

С.А. Приходько

## УЧАСТИЕ В РАБОТЕ «XIV МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ИМЕНИ А.А. ДУНИНА-ГОРКАВИЧА – ЛЕСОВЕДА И КРАЕВЕДА ЮГРЫ»

*Государственное учреждение «Донецкий ботанический сад»*

Представлен обзор работы XIV Межрегиональной научно-практической конференции, посвященной выдающемуся лесоведу и краеведу Югры А.А. Дунину-Горкавичу. Основные доклады были посвящены актуальным вопросам экологии и природопользования, правовым и экономическим аспектам управления лесным хозяйством в России и зарубежных странах, применению современных методов мониторинга состояния лесного фонда, а также образованию и экологическому просвещению населения.

**Ключевые слова:** конференция, экология и природопользование, лесное хозяйство, лесной фонд

XIV Межрегиональная научно-практическая конференция имени А.А. Дунина-Горкавича – лесоведа и краеведа Югры состоялась 13 апреля 2018 года на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Югорский государственный университет».

Цель проведения конференции – увековечение памяти исследователя Тобольского Севера, лесничего Самаровского лесничества Тобольской губернии А.А. Дунина-Горкавича, привлечение внимания общественности и населения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры к научно-исследовательской деятельности в сфере краеведения, природопользования, лесного хозяйства и экологии.

Конференция была посвящена актуальным вопросам экологии и природопользования, правовым и экономическим аспектам управления лесным хозяйством в России и зарубежных странах, применению современных методов мониторинга состояния лесного фонда, а также образованию и экологическому просвещению населения.

Организаторами конференции выступили Правительство Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Департамент недропользования и природных ресурсов Югры, Региональная общественная организация «Общество лесоводов Югры», Югорский государственный универ-

ситет и региональное отделение Русского географического общества.

Открытие конференции ознаменовалось возложением цветов к памятнику Александра Александровича Дунина-Горкавича. Для гостей конференции в холле университета работали выставки «Зеленое ожерелье Земли», «Леса и лесное хозяйство Югры», «Творческое наследие лесничего и краеведа А.А. Дунина-Горкавича», а также выставка детских работ окружного конкурса «Лес глазами детей».

С приветственным словом к участникам конференции обратился начальник управления лесного хозяйства и особо охраняемых природных территорий Департамента недропользования и природных ресурсов автономного округа – Югры Туленков Василий Петрович, который отметил, что конференция создает благоприятные условия для консолидации всех слоев гражданского общества и вовлечения их в решение проблемы сохранения и использования лесов. Это дает возможность объединить имеющийся опыт и создать стимул для более активного участия населения в деятельности, связанной с сохранением природных богатств.

Ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Югорского государственного университета», кандидат технических наук, доцент,

Карминская Татьяна Дмитриевна подчеркнула, что совместная работа профессионалов и студентов в рамках научно-практической конференции говорит о том, что вовлечение молодых специалистов в вопросы лесного хозяйства – это тот потенциал, который позволит нам сохранить лес для будущих поколений, которые будут хозяйствовать уже на других принципах и с использованием других технологий.

В ходе конференции обсуждались вопросы, позволяющие решать задачи, связанные с изменением состояния лесных экосистем, подверженных воздействию природных и антропогенных факторов. С пленарными докладами выступили ведущие учёные, осветившие современное состояние и основные векторы развития лесного хозяйства в Западной Сибири.

Седых Владимир Николаевич – ведущий научный сотрудник Западно-Сибирского филиала Института леса им. В.Н. Сукачева Сибирского отделения Российской академии наук, доктор биологических наук представил генетическую типологию лесов Б.П. Колесникова в решении лесоводственных задач Севера. Согласно представленной типологии, к одному типу леса относятся участки, принадлежащие к различным стадиям возрастных и коротко-восстановительных смен, свойственных данному типу условий местопрорастания и характеризующихся общностью главной породы, а также других пород, закономерно сопутствующих главной на всех стадиях указанных смен. Тип леса характеризуется определенным классом производительности. Каждому типу леса соответствует определенная система лесохозяйственных мероприятий, ставящая своей целью наиболее полное и рациональное использование его лесоводственных свойств при данных экономических условиях.

Петров Владимир Николаевич – заведующий кафедрой лесной политики, экономики и управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет имени С.М. Кирова», доктор экономических наук, профессор, в своем докладе о целенаправленной непроизводительной деятельности специально уполномоченных органов власти, направленной на изменение, сохранение и улучшение количественного и качественного лесонасаждений, подчеркнул о

важности зарубежного опыта и лесного образования, повышения квалификации и переподготовки кадров в специализированных центрах.

Хамедов Владимир Александрович – доцент кафедры экологии и природопользования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Югорский государственный университет», кандидат технических наук рассказал об исторических аспектах создания карт и какую важную роль они играли в Сибири. В заключении отметил, что при картографировании фактических маршрутов экспедиций А.А. Дунина-Горкавича необходимо проецирование их на современную карту с учетом обозначенных на карте отдельных опорных точек и сведений, содержащихся в издании «Тобольский Север». Для более точной географической привязки карты и исключения смещений, вызванных ошибкой привязки карты, необходимы дополнительные сведения об истинной проекции карты и параметрах используемого сфероида.

На секционных заседаниях были заслушаны доклады представителей государственных структур, специалистов-лесоводов, экологов, краеведов, преподавателей и студентов, посвященные исследованиям растительности и животного мира Югры, автоматизации лесной отрасли, использованию ГИС-технологий при выявлении нарушений лесного законодательства, охране лесов от пожаров и последствий техногенного воздействия, развитию природоохранного и туристического кластера, а также истории самобытных коренных народов Западной Сибири.

В Конференции приняли участие более ста человек, в том числе четырнадцать человек заочно. Донецкую Народную Республику представляла делегация в составе директора ГУ «Донецкий ботанический сад» Приходько Светланы Анатольевны и декана агрономического факультета ГОУ ВПО «Донбасская аграрная академия» Шелихова Петра Владимировича. Участие в конференции состоялось благодаря поддержке «Русского центра» и благотворительного фонда «За будущее Донбасса».

Специально для донецкой делегации была организована выездная экскурсия в Природный парк «Самаровский чугас», расположенный в живописных местах у слияния Оби и Иртыша. Донецкие специалисты были приглашены к сотрудничеству для изучения флоры и фауны «Сама-

ровского чугаса», планы которого уже разрабатываются в научных отделах и лабораториях Донецкого ботанического сада.

В ходе работы конференции состоялась презентация книг «Таксаторы и Бичи. Первооткрыватели сибирской тайги» и «Таежные будни» их автором Владимиром Николаевичем Седых, исследователем сибирских лесов. Проработав в различных производственных и научных экспедициях около 60 лет, наряду с 14 научными монографиями, он опубликовал и две художественные книги, рассказывающие и показывающие в очерках и в фотографиях жизнь таксаторов, бичей и ученых, приведших в известность леса во многих районах Сибири и Дальнего Востока. В библиотеку Донецкого ботанического сада поступили

эти уникальные издания, которые автор лично передал своим донецким коллегам.

Межрегиональная научно-практическая конференция имени А.А. Дунина-Горкавича доказала свою эффективность как один из социально-значимых проектов лесного просвещения.

По итогам Конференции тезисы докладов участников конференции будут опубликованы в сборнике материалов XIV Межрегиональной научно-практической конференции, посвященной памяти А.А. Дунина-Горкавича.

Конференция прошла в атмосфере творческого общения, в ходе которого участники делились своими научными достижениями и богатым опытом работы в сфере экологии и охраны природы.

UDC 502.3:061

S.A. Prykhodko

**PARTICIPATION IN THE WORK OF «XIV INTERREGIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE NAMED AFTER A.A. DUNIN-GORKAVICH – THE RESEARCHER OF FOREST AND NATURE HISTORY IN UGRA»**

*Public Institution «Donetsk Botanical Garden»*

This review surveys the proceedings of XIV Interregional scientific and practical conference, dedicated to A.A. Dunin-Gorkavich, renowned and outstanding explorer of forest and nature history in Ugra. The main presentations focused on the relevant problems of environment protection and nature resources use, legal and economic aspects of forest management in Russian Federation and abroad, up-to-date methodology of forest resources monitoring, education and raising of environmental awareness of local people.

**Key words:** conference, environmental protection and nature resource management, forestry, forest resources